

УДК 338.2

**Марфицына Маргарита Сергеевна,**  
студент,  
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет  
имени первого Президента России Б.Н.Ельцина»  
г.Екатеринбург, Российская Федерация

**Юрьева Лариса Владимировна,**  
доктор экономических наук, доцент, профессор,  
кафедра Учета, анализа и аудита,  
Высшая школа экономики и менеджмента,  
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет  
имени первого Президента России Б.Н.Ельцина»  
г.Екатеринбург, Российская Федерация

## **ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ТЕНЕВОЙ ЭКОНОМИКИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

### *Аннотация:*

В статье объясняется термин теневая экономика, причины возникновения этой мировой проблемы, виды теневой экономики, а так же методы, пути решения.

### *Ключевые слова:*

теневая экономика, беловоротничковая теневая экономика, зарегулированность экономики, управленческий учет

На данный момент проблема развития теневой экономики в мире является одной из наиболее острых. Это значит, что во всем мире процветает коррупция, перемещение прибыли, увеличение теневого дохода, уклонение от налогов и многих других факторов, которые невозможно проследить государству. Невозможность контроля теневой экономики приводит к увеличению налогооблагаемой базы, так как из-за различных махинаций и схем некоторые юридические и физические лица не уплачивают налоги. Организации, которые выполняют все указания государства перестают быть конкурентоспособными. Статистические данные о секторах экономики, о доходах и расходах граждан также не являются абсолютно верными, потому что организации «уходят в тень».

Актуальность данной проблемы видно невооруженным глазом, именно поэтому необходимо понять, что такое теневая экономика? Какие меры необходимо предпринять для улучшения ситуации в стране?

Теневая экономика (shadow, black economy) – это экономическая деятельность, которая умышленно скрывается в органах социального обеспечения, налоговых и иных государственных учреждениях, именно поэтому она развивается вне государственного учета и контроля.

Это определенные экономические процессы, которые намерено скрываются от государства и общества, поэтому чем больше теневой экономики в стране, тем больше снижается достоверность статистических данных о законах и занятости. Можно сказать, о том, что государство неспособно контролировать, регулировать деятельность юридических и физических лиц, из-за отсутствия достоверных данных.

Почему развевается теневая экономика? Почему люди стремятся уйти от постоянного контроля со стороны органов власти?

Во-первых – это происходит из-за повышения налоговой нагрузки, повышения ставок налогов на труд и социальные взносы, то есть с каждым годом увеличивается количество налогов, повышения ставок, но при этом количество трудовой нагрузки остается высоким.

Во-вторых, это «зарегулированность» экономики, то есть это четкие указания, которым неукоснительно необходимо следовать, упорядоченность действий, «заорганизованность», то есть чрезмерный контроль над ситуацией, за порядком.

В-третьих, это снижение или неудовлетворенность качеством государственных услуг. Увеличение гнета со стороны налоговых органов, но при этом не прослеживается увеличение качества предлагаемых услуг государством.

В-четвертых, повышение уровня безработицы, невозможность найти хорошую работу, заставляет людей идти отчаянные меры. [2]



Таблица №1 Виды теневой экономики.

Существует три основных вида теневой экономики. Главное отличие в серьезности нарушений. Так, например, «Беловоротничковая» теневая экономика или как ее еще называют неформальная (некриминальная экономика) подразумевает утаивание деятельности официальных работников на их рабочих местах, из-за которых происходит сокрытие перераспределения ранее созданного национального дохода.

Основными видами нарушений этой группы являются нарушения правил конкуренции – коммерческие взятки, нарушения антимонопольного законодательства, промышленный шпионаж. Нарушения прав потребителей – это выпуск товаров ненадлежащего качества, ложная реклама. Третья группа нарушений – это нарушения найма работников, норм техники безопасности, трудовых контрактов, так же к «беловоротничковой» теневой экономике относится укрытие доходов от налогов, злоупотребление заемным капиталом.

Именно в данном виде теневой экономики развивается коррупция и уклонение от уплаты налогов. Почему развитие этих факторов так опасно для государства?

В настоящее время из-за проведенных экономических реформ, внедрения рыночного механизма хозяйствования, которые осуществлялось в условиях глубочайшего кризиса, теневая экономика развивалась в нашей стране. Появилось большое количество проблем, связанных с махинациями в финансовой сфере, и их невозможности решения государством, что привело к развитию коррупции и уклонения от уплаты налогов. Теневая экономика распространилась во все сферы деятельности, легальную и нелегальную.

«Серая» теневая экономика – это разрешенная деятельность по производству товаров и услуг, но при этом не регистрируемая, то есть по ней не ведется официальный учет, так как руководители не хотят нести расходы, связанные с получением лицензии, уплаты налогов. Заметим, что данный вид теневой экономики самый безопасный, поэтому выступает как помощник легальной экономики. Конечно данный вид только косвенно воздействует на людей, но так как это нелегальная деятельность, мы не можем говорить о полном сотрудничестве с государством. «Серую» теневую экономику невозможно проверить на соблюдение норм изготовления, условий производства, трудоустройства работников, именно поэтому ее так же необходимо искоренять.

«Черная» теневая экономика – нелегальная, полностью запрещенная законом деятельность, потому что она приносит вред не только государственной экономике, но и жизни людей, живущих в ней и за ее пределами. Это может быть деятельность, которая связана с насилием над людьми, а именно краже, грабеже, торговля людьми, но и с производством товаров и услуг, которые вредят обществу, наркобизнес и рэкет.

Существуют ли все эти проблемы у Российской Федерации?

Возможно, так как согласно данным статьи опубликованным в новостной газете РБК от 30 июня 2017 года, был составлен рейтинг стран с крупнейшей теневой экономикой, в котором Россия заняла пятое место, с показателем в 39% от прошлого ВВП страны. Большой объем лишь объем оказался у Украины, Нигерии и Азербайджана. Наименьший показатель зафиксирован в США (7,8% ВВП), Японии (10%) и Китае (10,2%). [3]

Рейтинг был составлен организацией АССА – это международная профессиональная ассоциация, объединяющая специалистов в области финансов, учета и аудита. [4]

Какие меры необходимо применять против теневой экономики? Можно заметить, что основная проблема развития теневой экономики кроется не только в стремлении граждан уклоняться от налогов и получать прибыль, но и неумения государства взаимодействовать с жителями своей страны, идти на уступки, быть более гибким в вопросах контроля. Именно поэтому необходимо совершенствовать налоговое законодательство, сделать его более доступным для граждан и способным к саморегуляции. Так же обходимо снизить налоговые ставки, но сделать это без нанесения ущерба бюджету страны. Обеспечение эффективности налогового контроля, проведение регулярных камеральных и выездных проверок, повышение качества работы налоговых органов, а также качества отбора на выездные проверки.

Необходимо стремиться разрушить систему теневой экономики, то есть необходимо сделать так, чтобы основные схемы, которые актуальные в настоящее время, были недоступны или невозможны. Это относится, например, система обналичивания денежных средств. Необходимо помочь людям выйти из «тени», сделать так, чтобы люди сами хотели восстановить порядок в стране.

Проблема развития теневой экономики существует во всех странах, и Россия не единственная страна, которая стремится решить эту проблемой. Для ее решения необходимо пересмотреть политику борьбы со всеми

видами теневой экономики, так как каждый из них уникален, требует изучения особенностей каждого из видов, собственного подхода.

#### Список используемых источников

1. Юрьева Л.В. Особенности и проблемы системы информационной безопасности в металлургических холдингах // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. 2008. № 10. С. 74-80.
2. Суслина А.Л., Леухин Р.С. Борьба с теневой экономикой в России: Частный аспекты общих проблем // Финансовый журнал. – 2016 – №6(34) – 46-61
3. Официальный сайт новостной газеты РБК. Режим доступа: <http://www.rbc.ru/economics/30/06/2017/595649079a79470e968e7bff>
4. Официальный сайт международной ассоциации бухгалтеров АССА. Режим доступа: <http://www.accaglobal.com/russia/ru.html>
5. Криницкая М.В., Юрьева Л.В. Анализ различия бухгалтерского и налогового учета по признанию доходов промышленной организацией // Экономика и управление: проблемы, решения. 2017. Т. 3. № 4. С. 84-88.

**Marfitsyna Margarita,**

Student,

Ural Federal University

named after the first President of Russia B.N.Yeltsin

Ekaterinburg, Russian Federation

**Yuryeva Larisa,**

Doctor of Economic Sciences, Associate Professor, Professor,

Department of Accounting, Analysis and Audit,

Graduate School of Economics and Management,

Ural Federal University

named after the first President of Russia B.N.Yeltsin

Ekaterinburg, Russian Federation

#### **THE PROBLEMS OF DEVELOPMENT OF THE SHADOW ECONOMY IN THE RUSSIAN FEDERATION**

*Abstract:*

The article explains the term shadow economy, the main causes of this world problem, types of shadow economy and methods to reduce this problem.

*Key words:*

shadow economy, white shadow economy, grey shadow economy, black shadow economy